

臺灣省大事記

中華民國八十二年一月一日至三月三十一日

魏永竹

一臺灣省大事記一

月 日	摘 要	說 明	備註
1 1	△李總統登輝先生發表元旦祝詞，誠懇呼籲臺灣地區的全體同胞，「臺灣經驗」的成就，固然已是中國人的驕傲，「臺灣經驗」的繼續成長發皇，才是真正希望。	在臺中市民權路二一六號九樓開幕。	
3	△臺灣省漁業局，自八十二年度起積極實施輔導相關縣市漁業計畫。	省漁業局依照「臺灣省農業發展方案」，積極輔導相關縣市漁業，自本（八十二）年度起實施該方案中漁業部門計畫，包括：推廣技術密集漁產品計畫；八十二年度動支八億二千六百十四萬元，配合中央調整養殖漁業發展，執行合理使用水土資源農建計畫。	
	△省府交通處處長伍澤元，住都局局長林將財，新聞處處長李明亮分別接任。	開發地區漁產加工計畫：八十二年度動支二千三百萬元。	拓展漁產品多元化運銷管道計畫：八十二年度動支四千二百七十萬一千元，由臺中縣執行梧棲漁港魚貨直銷中局臺中辦事處，外交部領事事務局臺中辦事處，

在臺中市民權路二一六號九樓開幕。	省漁業局依照「臺灣省農業發展方案」，積極輔導相關縣市漁業，自本（八十二）年度起實施該方案中漁業部門計畫，包括：推廣技術密集漁產品計畫；八十二年度動支八億二千六百十四萬元，配合中央調整養殖漁業發展，執行合理使用水土資源農建計畫。	△省府交通處處長伍澤元，住都局局長林將財，新聞處處長李明亮分別接任。	拓展漁產品多元化運銷管道計畫：八十二年度動支四千二百七十萬一千元，由臺中縣執行梧棲漁港魚貨直銷中局臺中辦事處，外交部領事事務局臺中辦事處，
------------------	---	------------------------------------	---

△亞太光纖海纜系統，登陸本省宜蘭頭城。

富麗農（漁）村計畫：補助嘉義縣竹崎鄉、臺北縣金山鄉礦港漁村及澎湖縣西嶼鄉竹灣村，合計一千二百四十八萬五千元。

交通部電信總局投資十一億八千餘萬元的亞太光纖系統，昨日中午在頭城海纜通信中心順利登陸，這項由我國與其他二十二個國家地區的三十七個電信機構所共同投資興建的亞太光纖海纜系統，預定今年六月底完工，七月底開放使用，有助我國成

心第二期工程，由高雄縣執行漁產品處理配銷中心。發展觀光休閒漁業計畫：八十二年度預算三千五百萬元，（一）補助頭城區漁會辦理地曳網（牽罟）活動。（二）補助雲林區漁會興建漁業展示館及服務中心。（三）補助屏東縣枋山鄉公所經營地曳網。四補助澎湖縣白沙鄉道路擴寬改善及購置捕魚的網具。

富麗農（漁）村計畫：補助

為國際海纜電路轉接中心，亦能促成我國早日成為亞洲金融中心。

上午的光纖海纜登陸作業，一早就由美國籍海纜佈放船在頭城外海二公里處進行定位等準備工作，交通部常務次長董孝誼、電信總局副局長薛承弼、國際電信管理局長陳錦波及宜蘭縣政府主任秘書吳桂昌等地方人士多人參加觀禮。

所謂亞太光纖海纜系統，簡稱APC系統，縱走於西太平洋邊緣。北起日本本州、南迄新加坡，以四個放置於海中分岔器連接日本、臺灣、香港、馬來西亞與新加坡等六個海纜終端站，全長七千五百公里，共有七個通信鏈路。

亞太光纖海纜系統於八十年八月六日簽約興建，總工程費約美金三億三千二百萬元，我國投資佔全系統的百分

— 臺 灣 省 大 事 記 —

8

△本省三十三家省

昨日這條自亞太光纖系統第三分岔器銜接臺灣的海纜，長三百六十四公里，海纜佈放船小心翼翼緩緩駛近頭城海潛水俠，由於受到潮汐影響，原訂十一時上岸的光纖海纜，在潛水俠，工作船、怪手的合作下，於中午十二時三十分許正式上岸。

之十點零二，約十一億八千餘萬的臺幣，可分配得七千二百個數位電路。

目前我國與國際間通信，衛星佔百分之四十，海纜佔六十，將來則逐步提高海纜通信為八十，因而這條亞太光纖海纜相當重要，不僅可與其他新建光纜系統銜接而通達歐、美、亞、澳等四大洲，構成我國完備環球光纜網路，亦可提昇臺灣成為國際海纜電路轉接中心，並有促進我國成為亞洲金融中心之可能。

營事業機構，
十一年度經省府
考核結果，考核
甲等者計臺灣銀
行等二十二家
乙等者鐵路管理
局等十一家。

省核定決算數，獲致盈餘者有二十七個機構，合計盈餘一千零十四億二千八百六十八萬元，虧損者有六個機構，計虧損九十三億二千一百四十八萬元，盈餘相抵結果，尚盈餘九百二十一億元。八十一年度考核甲等的二十

二家省營事業，分別有臺灣銀行、土地銀行、合作金庫、第一銀行、華南銀行、彰化銀行、臺灣企銀、臺開信託、臺壽公司、臺產公司、勞保局、唐榮公司、公賣局、基港局、中港局、高港局、臺航公司、石門水庫、曾文水庫、礦物局、臺灣書店、印刷廠。

乙等者，則包括鐵路局、臺汽公司、花港局、鐵路貨搬公司、中興紙業公司、農工企業、高硫公司、自來水公司、物資局、新生報業公司和臺灣電影文化公司等十一家。省民政廳表示，今年度本省

— 臺灣文獻 第四十五卷第四期 —

核定全省共有二十三個鄉鎮公所獲得公共造產補助。	△臺灣省第四十七屆全省美術展頒發典禮，省府連主席親臨主持並致詞。	△玉山塔塔加森林大火，自六日起燃燒四天，損失林地一百一十五公頃。	△臺灣每月間接進口二百二十萬桶大陸石油。	△省主席連戰主持臺灣歷史文化園區五大會館續建工程，第二館「民俗文物館」及第三館「史績源流館」興建動土	由臺灣省文獻委員會所計畫的臺灣歷史文化園區五大會館，第一館「文獻史料館」，已於八十一年完成啓用外；今連主席主持第二館及第三館，動土興建預計於八年完工；至第四館「民間
12	11				

報
19
新生

△省主席連戰今在省政資料館接見臺南市及宜蘭縣村里長。

△八十一年臺灣省及福建省基層特考放榜，共錄取乙等八百四十四人，丙等一千五百五十五人。

△省主席連戰主持省府臺北濟南路辦公大樓開工動土典禮。

△臺灣省環境保護處，已完成二百七十輛垃圾車投標，以協助「較貧窮」的鄉鎮汰換老舊垃圾車。

△八十二年「春安」演習自今日起

典禮

技藝館」與第五館「先賢紀」

「念館」將原一層設計變更為四層樓後再陸續興建。

一臺灣省大事記一

至二月十一日清晨止，為期三十天。

△中國石油公司、臺灣電力公司、中國鋼鐵公司、臺灣糖業公司、中國造船廠及中華工程公司列名世界五百家大企業。

15
△國內黃金價格下降，每臺兩跌至一萬零一百七十八元，創十五年最低價格。
14
△交通部核定下月一日起調整國內航空票價，平均漲幅為百分之九點二八。

交通部核定國內航線票價之調整幅度及費率表												
	臺北—臺東	臺北—臺南	高雄—馬公	臺北—馬公	臺北—花蓮	臺北—高雄	航線	票價	現行	整定	票價調	調整幅度
一、三六	一、二〇	七美	一、〇四	九九	一、三〇九	一、三〇九						
一、三三	一、三九	八三	一、二六	一、〇六	一、三三	一、三三						
七・九	二・八	二・五	二・五	二・六	九・四	九・四						

16

△全省二百七十三個鄉鎮區農會，順利選出農事小組長及會員代表。△臺南鹿耳門天后宮文化季活動正

高雄—臺東	臺中—臺東	臺北—蘭嶼	臺中—花蓮	高雄—望安	七美—馬公	高雄—七美	高雄—蘭嶼	臺東—綠島	臺東—蘭嶼	高雄—金門	臺中—馬公	臺北—臺中	臺北—嘉義	臺南—馬公	臺北—金門	臺南—金門	高雄—花蓮
一、〇四	一、九〇	二、〇九	一、八〇	一、一五	五〇	一、一七〇	一、三五	四五	九〇	一、二三	一、〇〇四	八〇	一、〇五	七三	一、五四	一、三五	一、三五
一、一三〇	一、九〇	二、七九	一、九〇	一、三三	六七	一、三〇五	一、五五	五三	一、一〇四	一、三七六	一、〇一一	九五	一、一八	八〇四	一、五四	一、五四	一、三六
二・五	〇	五・八	四・四	二・五	〇・九九	〇・九九	〇・九九	七九	二・五	一・五	六・九						

一 臺灣文獻 第四十五卷第四期 一

27	21	19	18
△臺灣省政府已訂定「臺灣地區水	△農曆春節即屆，省主席連戰發表春節談話，向全省同胞祝賀新年。	△北部第二高速公路土城至鶯歌段先行通車。	△省立中興醫院新建醫療大樓正式啓用，省主席連戰親臨主持揭幕。

8	6	3	2
△省府二十位委員	△第五屆中華民藝華會在臺南市舉行，省主席連戰主持開幕典禮。	△行政院郝院長率閣員暨省（主席）市首長提出總辭。	△第二屆立法院正副院長選舉，劉松藩、王金平分別當選。

資源開發計畫」

，將在民國九十年以前投資三千八百十四億元，

興建十八座水庫

一臺灣省大事記一

12

9

- △集體向省主席總辭，並將併同連主席請辭案，送行政院鑒核。
- △省主席連戰主持省府政風處成立儀式，並佈達林士元為首任處長。
- △省主席連戰在省政資料館接見桃園新竹兩縣五百餘位村里長。
- △中國國民黨中央常務委員會通過提名臺灣省政府主席連戰為行政院院長人選。
- △八十二年全國圖書展覽臺灣省巡迴展，今起首在臺中市文化中心正式揭幕。
- △臺灣省二十一縣市議會正副議長

，晉見李總統支持連戰組閣。

△臺灣省政府委員會議通過「臺中市、臺南市鐵路地下化工程建設計畫」，決定自八十三年度至八十七年度止，以五年時間，將現有臺中、臺南市鐵路改善為地下化。

- △省府委員會議通過本省中低收入戶老人生活津貼實施要點，決定自八十三年度起，對於年滿六十五歲、未接受政府生活補助亦未經收容安置、無扶養義務人或家庭收入平均分配全家人口、每人

本案將報中央核定實施

— 臺灣文獻 第四十五卷第四期 —

25

△連主席接長行政
政院院長。」
△連主

23

△李總統頒布人事
命令：「行政院
院長郝柏村請辭
已准，應予免職。
。特任連戰爲行
政院院長。」

17

△據臺灣省政府民
政廳統計，本省
去年共辦理四萬
六千六百一十六
件調解案件，其
中調解成立的有
三萬二千三百九
十二件。△立法院投票同意
李登輝總統任命
連戰爲中華民國
第十四任行政院
長。

26

△李總統發佈人事
命令，對舊內閣
總辭均予照准，
應予免職，新內
閣任命如下：
特任徐立德爲行
政院副院長。
特任吳伯雄爲內
政部部長、錢復
爲外交部部長、
孫震爲國防部部
長、林振國爲財
政部部長、郭爲
藩爲教育部部長
、馬英九爲法務
部部長、江丙坤
爲經濟部部長、
劉兆玄爲交通部
部長、張駿逸爲
蒙藏委員會委員
長、章孝嚴爲僑
務委員會委員長
並均爲行政院政

一臺灣省大事記一

務委員。
特任蕭萬長為行政院政務委員兼行政院經濟建設委員會主任委員、黃昆輝為行政院政務委員兼行政院大陸委員會主任委員。
特任郭婉容、王昭明、黃石城、夏漢民、丘宏達為行政院政務委員。
特任李厚高為行政院秘書長。
特任汪錕為行政院主計處主計長，周世斌為行政院國軍退除役官兵輔導委員會主任委員、郭南宏為行政院國家科學委員會主任委員，申學庸為行

員會主任委員。任命陳庚金為行政院人事行政局局長。
任命尹士豪為行政院青年輔導委員會主任委員。
△連戰接長行政院，所遺省主席職務由省府委員兼民政廳廳長涂德錡暫行代理。
△行政院院長今日進行交接。

△行政院院會通過提名宋楚瑜為臺灣省政府委員會主席。

宋楚瑜先生現年五十歲，國立政治大學外交系畢業，美國加州大學柏克萊分校碩士，美國天主教大學碩士，美國喬治城大學政治學博士，外交領事人員甲等特考優等及格，曾任行政院簡任秘書，政治大學國關中心研究員，臺灣大學、師範大學副教授、總統府簡任秘書、行政報請後再通過議會經省人事任命案須

27

3

1

28

△臺灣省政府訂頒

蹤。

自臺北松山起飛
往蘭嶼，於上午
十時三十五分經
綠島上空時，墮
海解體，機上機
員與乘客六人失

△永興航空公司一
架編號B-一二

二三八號多尼爾

院新聞局副局長、局長及政府發言人，中國國民黨中央委員會文化工作會主任、副秘書長、秘書長等職。
澎湖縣第十一屆縣長補選，乃因原任縣長王乾同於八十年十月二十九日病逝，臺灣省政府依照規定經派民政廳副廳長陳不勤於同年十一月五日代理縣長，並依縣市自治法之規定辦理補選。高植澎當選，預定於三月八日宣誓就職。

院新聞局副局長、局長及政府發言人，中國國民黨中央委員會文化工作會主任、副秘書長、秘書長等職。

任命

6

△臺灣省政府修訂
「臺灣省政府所屬省營事業機構勞工撫卹辦法」

△行政院新任首長
宣誓就職，李總統親臨監誓。

△第二屆立法委員
選舉，花蓮選票舞弊案，魏木村等二十七人涉嫌舞弊被起訴。

「臺灣省祥和社會加強辦理毒品防制實施計畫」，將由預防宣導、稽查取締及戒治輔導等方面，減少施用毒品人口，防止毒害擴大。

— 臺 灣 省 大 事 記 —

△去年臺灣省發生 交通事故二千六 百一十四件，造 成二千四百一十 二人死亡。	△花蓮地方法院宣 判第二屆立法委 員選舉，花蓮市 八個選舉開票所 之選舉無效。	△總統頒布第二屆 國民大會第三次 臨時會召集令。 會議將於四月九 日起在陽明山中 山樓舉行。	△臺灣省各界紀念 國父逝世六十八 週年暨慶祝八十 二年植樹節，在 南投縣魚池國中 新建禮堂舉行， 由省府代理主席 涂德鈞主持。	△臺灣匯兌償付能
8	3			

		力，居世界第一。
	13	
△第四屆臺北縣新店市長選舉，鄭三元高票當選。		
△臺灣省政府八十二年員工運動大會，在中興新村綜合運動場舉行		
，由省府代理主席涂德鑄主持，共有省府員工五千二百餘人參加。	15	
△臺灣省政府訂定八十二年度施政計畫，加強推展省政整體建設，建立社會增進省民福祉施政目標。		
省政府依據行政院八十三年度施政方針、國家建設六年計畫與本省民意需要，釐訂八十三年度施政綱要，並策訂十大施政目標如下：		
一、貫徹地方自治，改善地方財政。		
二、維護社會安全，推動祥和社會。		
三、擴展社會安全，推動祥和社會。		

.16

△臺灣省議會召開臨時大會，對臺灣省政府主席被提名人任命案，行使同意權，贊同宋楚瑜出任省政府主席。

四、提昇教育品質，落實文化建設。

五、發展地區農業，建設富麗農村。

六、健全醫療保健，增進社會福利。

七、廣建交通網路，提升旅品質。

八、強化職業倫理，增進勞工福祉。

九、加強生態保育，美化生活環境。

十、加速省政革新，增進行政效率。

20

17

17

自動辭去省議員職務。

△中央選舉委員會決議認定黃信介當選花蓮縣第二屆立法委員。
△臺灣省水利局爲配合國建六年計畫，今（八十二）年將使用經費一億一千萬元，分別在北、中、南部寶山第二水庫、國姓水庫以及高屏溪下游攔河堰等進行水資源可行性規劃工作。

省府委員包括：省主席宋楚瑜、委員兼秘書長林豐正、

一臺灣大事記一

及全體省府委員宣誓就職典禮，在中興新村省政資料館舉行，行政院院長連戰主持命令布達和交接。

△臺灣省政府主席宋楚瑜主持新任省府秘書長、民政廳廳長謝金汀、財政廳廳長賴英照交接，及社會處處長唐啓明、糧食局局長林學正、經建會主委何國華交接與宣誓。

△臺灣省政府主席宋楚瑜主持新任省府秘書長林豐正，民國二十九年三月二十日生；中興大學法律系畢，民國五十七年社會工作人員考試及格；曾任臺北縣府秘書、科長、縣長，省府委員兼民政廳長，國民黨省黨部主委。

△桃園縣龍潭和八德鄉鄉長補選，林忠正與李金木分別當選，預定於四月一日就職。六年九月十日生，湖南省長社會處長唐啓明，民國二十二年九月十日生，湖南省長。

沙市人，國立政治大學外交系畢業、研究所肄業。曾任外交部秘書、新聞局處長。臺北市政府新聞處長、國民黨文工會副主任。
糧食局長林學正，民國三十一年五月二十八日生，臺灣省南投縣人，國立中興大學園藝系畢業、臺大園藝研究所碩士、美國佛洛里達園藝博士。曾任系主任，場長、副廳長。
經建會主委何國華，民國三十二年八月十四日生，廣東省順德縣人，國立政治大學財務研究所碩士。曾任稅務訓練所副所長、臺北市稅捐處長、稅務署副署長、北區稅務局長。
龍潭鄉與八德鄉鄉長游日正和呂新民當選第二屆立法委員，所遺任期超過一年，依規定辦理補選。

28	25	21
△臺灣省八十二年 度分齡分業技能 競賽，經過兩天 的比賽，選出七 十七人參加全國 競賽。	△臺灣省八十一年 度宗教團體興辦 公益慈善、社會 教化事業績優表 揚大會，在省政 資料館舉行，省 主席宋楚瑜主持 頒獎並致詞。	△臺灣省八十二年 度分齡分業技能 競賽，經過兩天 的比賽，選出七 十七人參加全國 競賽。 今年共有七十七位優秀選手 獲獎，將代表參加全國技能 競技。經過兩天的激烈競賽 ，於下午圓滿閉幕。
△臺灣省各界慶祝 八十二年青年節 ，在臺中市舉行 ，省府宋主席親 臨主持並頒獎表 揚優秀青年。	△臺灣省各界慶祝 八十二年青年節 ，在臺中市舉行 ，省府宋主席親 臨主持並頒獎表 揚優秀青年。	△臺灣省八十二年 度分齡分業技能 競賽，經過兩天 的比賽，選出七 十七人參加全國 競賽。 今年共有七十七位優秀選手 獲獎，將代表參加全國技能 競技。經過兩天的激烈競賽 ，於下午圓滿閉幕。
△臺灣省政府主席 宋楚瑜邀集全省	△臺灣省政府主席 宋楚瑜邀集全省	△臺灣省政府主席 宋楚瑜邀集全省

作者簡介

姓名：魏永竹
籍貫：福建省古田縣
年齡：六十五歲
學歷：政工幹校畢業
經歷：澎湖縣政府人事室股長，省文獻會秘書、編纂，現任省文獻委員委員會

二十一位縣市長前往省府，共同為陳年老案尋求解決方法。

△臺灣省訓練團新卸任教育長卸任教育長佈達暨交接典禮在省訓團中正堂舉行，由省府秘書長林豐正監交。原為省府副秘書長的廖勝雄，於接長省訓團後將負責全盤規劃省府人力的發展與培養，卸任教育長李建生則調為省府委員，負責專案督導本省眷村改建工作。